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2. Le progrès technique source principale de la croissance.
A.  Le progrès technique est endogène : 
Dans le premier modèle d’étude de la croissance, le modèle de Solow, le progrès technique n’était pas considéré comme « endogène » mais comme « exogène »
A savoir Livre P24 
Les théories modernes ne considèrent plus le progrès technique comme exogène mais comme endogène : ce sont les théories de la « croissance endogène » où « la croissance entraîne la croissance »
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Questions :
· Qu’est-ce que Solow appelle le « résidu » ?

Lorsque Solow réalise des mesures de long terme sur les facteurs de la croissance, il arrive à montrer que 20% de la croissance qu’il observe pour les US proviennent de l’augmentation du travail et du capital ; Il mesure qu’il y a 20% de la croissance qui relève d’une croissance extensive. Mais 80% de la croissance reste alors « inexpliquée » : c’est le résidu, ce qui reste lorsque l’on enlève l’effet de l’augmentation de la quantité de facteur travail et capital. Il varie au hasard des découvertes scientifiques, il a un côté « aléatoire », imprévisible….
· Que signifie un progrès technique « exogène » / « endogène »
Exogène signifie qu’il vient de l’extérieur du fonctionnement de l’économie en elle-même, il « tombe du ciel »… endogène signifie qu’il est généré par le fonctionnement économique lui-même et , en cela, il permet une croissance cumulative.
On a déjà vu un fonctionnement « endogène » dans le « cercle vertueux du Fordisme : 

PT              productivité              rendements croissants               baisse des 
                                                                                                      coûts unitaires     
                           

 Investissement                   autofinancement         hausse des profits  

Cette « boucle » montre comment, à travers son financement, le progrès technique peut engendrer du progrès technique. Mais les raisonnements des théories modernes sur l’aspect endogène du progrès technique (les théories de la croissance endogène) vont plus loin que cela et reposent sur l’idée d’existence d’externalités positives.             
· En quoi la technologie est-elle différente des autres facteurs de production ?

Les technologies s’accumulent comme le capital physique mais contrairement au capital physique, elles sont à rendements croissants car elles génèrent des externalités positives. Une connaissance peut se diffuser à tous les acteurs sans qu’ils soient contraints de régler monétairement l’usage de cette connaissance. Une connaissance va profiter à celui qui innove mais aussi à de nombreux autres acteurs qui vont en bénéficier « gratuitement » (sauf si la technologie, la connaissance en question est « protégée » par des droits comme des brevets mais ces protections ne sont pas éternelles) : si vous utilisez une roue pour fabriquer un nouveau moyen de locomotion, vous disposez gratuitement de l’idée de ce qu’est une roue… Or la roue a bien été créée un jour par quelqu’un. Aujourd’hui, la roue est du « domaine public ». Pour innover, on n'a pas besoin de « tout réinventer » !
L’efficacité d’une technologie comme la roue ne décline pas plus on l’utilise au contraire : plus on accumule de connaissance/de technologie plus ces connaissances/technologies sont efficaces. On retrouve l’idée de rendements croissants.

· Qu’est-ce qu’une « externalité positive » ?
Une externalité est un effet indirect de l’activité d’un agent qui touche un autre agent sans que cet effet (positif ou négatif) ne donne lieu à un règlement monétaire sur un marché.
Une usine produit du papier en polluant un cours d’eau. Cette pollution est une externalité négative, un coût que l’entreprise devrait prendre en charge mais qu’elle ne prend pas en charge. Une entreprise invente le vélo électrique sans avoir à acheter le brevet de ce qu’est un vélo : elle profite d’une externalité positive qui découle des connaissances technologiques accumulées.
· Dans les « théories de la croissance endogène », quels capitaux peuvent provoquer ces externalités positives et permettre des rendements croissants ?
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Ces quatre capitaux permettent chacun séparément de stimuler la croissance et provoquer des rendements croissants mais en plus, ils interagissent. Le capital humain permet d’améliorer la capacité à trouver des nouvelles technologies que l’on peut introduire dans l’économie par l’apport du capital physique…

Ces théories ont aussi eu le mérite de souligner le rôle central que joue l’intervention de l’Etat dans la croissance : il incite à l’innovation par la mise en place de législation et de contrôle de droits de propriété, il peut dépenser pour activer la recherche (et l’éducation), il fournit des infrastructures qui sont aussi à rendements croissants.
